"检"析制度"戒"护执法

□青宣 记者 王平

近日,上海市青浦区人民 检察院与上海市戒毒管理局联 合建立《司法行政强制隔离戒 毒工作制度检察监督意见询机 制》,推进检察机关对涉及戒毒 人员权益保障的执法制度进行 合法性审查、合理性分析、可行 性评估,提出优化完善意见建 议,确保戒毒执法依法规范, "检""戒"合作,不断提高戒毒 工作法治化和规范化水平。

检察机关对制度进行"把 脉""问诊",全面理清制度"脉 络",分析可能存在的"病灶", 从法律专业角度开具制度优化 完善的"处方",确保制度内容 合法、合规。结合戒毒工作实 际分析制度的可行性、执行效 果,指导戒毒所开展执法活动, 及时纠正执行不规范、不到位, "选择性执行"等问题,确保制 度执行严格、规范。

戒毒管理局定期开展制度 执行情况评估,就执行效果、存 在问题及优化措施等内容,充 分听取检察机关意见,确保制 度评估客观、公正。

双方聚焦预防预警,做到 关口前移,实现对戒毒执法的 事前干预、前端预警,以"无创" 方式防范执法问题,达到"治未 病"的效果。以检察机关在执 法前端的监督、提醒作为征询 机制,把执法问题消灭在萌芽 状态,从而更有效地保障戒毒 人员合法权益免受侵害,同时 在执法制度制订过程中"挑刺" "找茬",全程监督、时时提醒、 及时纠偏,能有效确保戒毒执 法始终在法治轨道上规范运 行,不断提升执法公信力。

"检""戒"两个跨界部门相 互借鉴、取长补短,共同建立系 统完善的戒毒执法监督规则指 引、工作机制,推进戒毒场所内 外监督理念、职责、制度等全方



位融合,消除执法监督的真空 地带,防止因制度空白导致执 法监督缺位、问题整改受阻。 将涉及戒毒人员权益保障的戒 毒工作制度分为"规范执法" "依法办案""戒治康复""合法 权益"四大类,实施分类检察监 督,由"一事一纠错"拓展到同 类问题的预防和治理,达到 "纠错一事、研判一类、整治 一片"的效果,不断提升执法

此次建立的司法行政强制 隔离戒毒工作制度检察监督意 见征询机制,是贯彻落实中共 中央关于全面深化法治领域改 革的相关要求的重要举措,下 一步, 检察机关将携手市戒毒 局,进一步深化司法行政强制 隔离戒毒检察监督试点工作, 为更好地保障戒毒人员合法权 益贡献检察力量。

基层快讯 ——

开学第一课 -起学禁毒

□马召朋

为进一步强化青少年毒品 预防教育,持续推进青浦区徐 泾镇各中小学校青少年毒品预 防宣传教育工作,推动学校创 建平安和谐校园,2023年秋季 新学期开学第一天,徐泾镇禁 毒办会同相关部门至徐泾第-小学、第二小学开展新学期"开 学第一课 禁毒教育进校园"活 动,使广大在校师生普遍接受 防毒指毒教育。

活动中,禁毒专职干部通 过向学生们讲述毒品预防知 识,为学生发放禁毒宣传册, 引导学生观看禁毒微电影、禁 毒宣传展板等方式,加强青少 年认识新型毒品, 拒绝毒品诱 惑的能力。在课堂互动环节 中,同学们对于传统毒品、合 成毒品的危害了解比较深,但 是对第三代新精神活性类物质 毒品缺乏认知,禁毒社工便 利用PPT有针对性地讲述新 精神活性类物质毒品的伪装 及防范知识,告诫同学们毒 品就隐藏在我们身边,青少 年应时刻保持警醒, 要认识 到毒品带来的危害,提高拒毒 防毒意识。

历年来,徐泾镇不断加大 对青少年毒品预防教育的投 入,坚持开展"禁毒教育第一 课"活动从未有过中断,使广大 学生认清毒品的危害,进而养 成良好的生活、学习习惯。

崇明区向化镇精心组织开展青少年禁毒宣传系列活动

为了营造浓厚的禁毒氛 围,给青少年学生带来健康有 意义的学习生活,崇明区向化镇 禁毒办近期精心策划组织,联合 该镇中小学、各村居、社工点开 展了一系列禁毒宣传活动。

参观镇禁毒教育基地

镇禁毒办组织该镇中小学 生前往镇禁毒教育基地参观学 习,同时积极组织村居假日学 校学生前往禁毒教育基地,通 过现场讲解和毒品模型展示等 方式丰富青少年的禁毒知识, 增强他们的识毒、拒毒能力。

开展村居假日学校禁毒宣讲

禁毒社工深入村居假日学 校,通过PPT讲解及知识问答 等形式向社区青少年讲述毒品 危害,让孩子们在今后的人生中 保持警惕,形成防范毒品的意 关爱涉毒家庭未成年子女

在向化镇禁毒办的组织策 划下,在前不久的暑期中禁毒 社工带领部分涉毒家庭未成年 子女参观新海镇公共安全教育 基地、向化镇灶文化博物馆,组 织开展 DIY 手工制作等活动, 通过这些活动能够有效提升孩 子们在生活中预防灾害发生的 能力,增强安全意识,了解本土 非遗文化以及促进亲子间的交 流。同时对部分家庭条件差, 身体存在疾病的戒毒康复人员 进行上门走访慰问,让他们感 受到政府的关爱,鼓励他们保 持好戒断,追求对生活的热爱。

下一步,向化镇禁毒办将 继续针对青少年群体开展各种 形式的禁毒宣传,让更多的年 轻人深知毒品的危害,从自身 做起,抵制毒品。

| 戒毒故事 | -

静守时光 以待流年

□李方方

来到老杨家的时候是下 午,农家小院很干净,屋檐下栽 着盛开的山茶花和几盆绿植。 老杨迎了出来,整个人显得神 采奕奕。看着眼前笑嘻嘻的老 杨,根本不会将他和毒品联系 在一起,现在的老杨和当初消 极暗沉的模样完全判若两人。 而我的思绪也慢慢回到了十年 前,还清晰地记得我第一次见 到他时的场景。那时的他不修 边幅,两眼无神,眼窝发黑,浑 身散发着刺鼻的烟味,整个人 无精打采。他当时说自己刚从 强戒所出来五天了,没有工作, 没有收入,生活穷困潦倒。当 问及他的家庭情况时,他的回 答是独自一人生活。后来翻看 他的档案时,才逐步了解到了 他的一些讨往。

1965年出生的老杨,在家 中排行老三,上有一个姐姐和 一个哥哥。作为家中最小的儿 子,每当有了一点好吃的好穿 的首先想到的就是这个小儿

子,家里的农活从来不用老杨 操心,久而久之,他从小就养成 了以自我为中心,养尊处优的 性格。不好好读书,整日在村 里四处闲荡,游手好闲。后来 接替父亲的工作进了村里的工 厂上班。

随着改革开放的春风吹 来,年轻气盛的老杨心里蠢蠢 欲动,渴望出去看看外面灯红 酒绿的花花世界,对于自己从 小生活的农村越来越看不顺 眼。不顾家人的反对,年仅20 岁的老杨毅然决然地从村办厂 里辞职,和几个发小下海经商, 成了村里最早一批经商的弄潮 儿。带着东拼西凑来的几百元 钱,老杨来到深圳,开始了自己 的创业之路。

创业之初的几年中,从电 器、二手车、服装……老杨均有 所尝试,用他的话来讲,"什么 赚钱就干什么",初生牛犊不怕 虎,凭着这股冲劲,老杨也因此 收获了人生中的第一桶金。年 少得志,一路顺风顺水,难免有 些沾沾自喜。于是,现实就给

了他一记狠狠的教训。由于决 策失误,老杨的建筑公司出现 了流动资金周转不灵的情况, 公司面临着倒闭。债主天天上 门围追堵截,走投无路的老杨 只能卖掉公司,用来偿还债 款。由于受不了这沉重的打 击,老杨从此一蹶不振,整日抱 着酒瓶喝得酩酊大醉。终有一 日,一个自称好友的人拿出了 那一包罪恶的东西,劝解老杨 只要吸上一点,任何烦恼都能 随风而去。半信半疑的老杨吸 上了第一口白粉,从此踏上了 那条不归路。

随着毒瘾的加深,老杨变 卖了家中所有值钱的物品,整 日浑浑噩噩。妻子无法忍受这 种煎熬的生活,带着年幼的女 儿离开了老杨,回到了娘家。 至此,原本幸福美满的一个家 庭也四分五裂。老杨也彻底沉 沦在毒品的魔爪之下。十多年 间,老杨在家和戒毒所之间出 出进进,在所内的时间比外面 呆得还多。年迈的父母也整日 以泪洗面,身体逐渐垮了下 来。在老杨第五次强制隔离戒 毒期间老父母不堪身体的折磨 和精神的打击相继离世。等到 老杨解教出所回家那天,看到 年久失修、破败不堪、毫无生气 的老房子,老杨愧疚不已。

这时社工找到了老杨,面 对萎靡不振的老杨,社工和他 促膝长谈。老杨也说出了心里 话,回来后不敢出门,无脸面对 亲戚朋友。也不敢去村委会, 怕大家异样的眼光和嘲讽。现 在只能靠着哥哥姐姐给的一点 生活费维持,不知道今后的路 在哪里。禁毒社工告诉他路在 自己的脚下,路都是自己走出 来的,怎么走要靠自己。听完 后老杨茫然的抬起头看向了社 工,而后似懂非懂地点了点 头。过了几天,老杨来到社工 办公室,告诉社工他回去后想 了很多,自己年龄不小了,不能 再混日子了,要重新开始,最起 码要养活自己。在接下来的日 子里,禁毒社工协助老杨来到 了村委会,办理了低保,进行了 就业登记。在村里的帮助下, 老杨在村里做些打杂的活,也 重新学起了种菜种地。

与此同时,社工找到了老 杨的前妻和女儿,告知了老杨 现在的境况,希望她们有空能 回家看看。女儿当时还小,毕 竟血浓于水,这么多年老杨一 直对女儿念念不忘,说得最多 的是愧对女儿,没有给她一个 健康完整的成长环境。在经过 多次的沟通后,一家人终于见 了面。面对十多年未见的妻 女,老杨的内心忐忑不安,不知 如何面对,抖动的双唇久久说 不出话来。反而是懂事的女儿 走上来紧紧抱住父亲,一声久 违的"爸爸"让这个中年男人痛 哭流涕,一个破碎的家庭终于 迎来了希望的曙光。

(作者系上海市自强社会 服务总社青浦工作站夏阳社工 点社工)



主办:东方城乡报社 协办:上海市禁毒委员会办公室